
2002年普通高校招生全国统一考试（上海卷）地理试卷

考生注意：

1． 答卷前，考生务必将姓名、准考证号、校验码等填写清楚。

2． 本试卷共10页，满分150分，考试时间120分钟。考生应用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

一、选择题（共50分，每小题2分）
第1～20小题，每题只有1个正确答案，将代表正确答案的字母填入相应的括号内

1．2002年5月20日宣布独立的东帝汶民主共和国位于

A  琉球群岛    B  马来群岛    C  西印度群岛    D  阿留申群岛

2．下列平原中，主要由侵蚀作用形成的是

A  东欧平原    B  亚马孙平原    C  密西西比平原    D  印度河－恒河平原

3．下列城市中，按工矿城、农林城、旅游城顺序排列的一组专业性城市是

A  徐州－郑州－杭州    B  长春－伊春－宜春

C  鞍山－劳山－黄山    D  金昌－南昌－西昌

4．7月9日太阳直射点的纬度位置和行将移动的方向是

A  在北半球，将向北移动    B  在南半球，将向北移动

C  在北半球，将向南移动    D  在南半球，将向南移动

5．下列关于美国农业的叙述，不正确的是

A  粮食总产量居世界首位    B  畜牧业产值居世界首位

C  小麦出口量居世界首位    D  农业生产高度专业化

6．下列港口与所临海域相符合的是

A  马赛－大西洋    B  鹿特丹－北海

C  汉堡－地中海    D  符拉迪沃斯托克－北冰洋

7．世界上最大的区域性贸易集团是

A  欧洲联盟（UN）            B  世界贸易组织（WTO）

C  石油输出国组织（OPEC）    D  东南亚国家联盟（ASEAN）

8．下列城市所在国为世界主要粮食出口国的是

A圣保罗    B  亚历山大     C  蒙特利尔    D  圣彼得堡

9．世界旅游业最发达的大洲是

A  亚洲    B  欧洲    C  非洲    D  北美洲

10．下列组合中，两地主要产业部门不相一致的是

A  福山－匹兹堡    B  丰田－底特律

C  硅谷－九州岛    D  休斯敦－长崎

11．与北美洲相比，下列气候类型中，亚洲缺失的是

A  极地气候    B  地中海气候    C  热带雨林气候    D  温带海洋性气候

12．下列关于我国农产品生产基地分布的叙述，正确的是

A  糖料作物基地集中在华南地区

B  全国性商品棉基地集中在西北内陆

C  全国性商品粮基地分散在各大农业区

D  饮料作物——茶叶主要产区在南方丘陵山地

13．下列叙述，符合我国水资源时空分布特征的是

A  夏秋多，北方多    B  冬春多，东部多

C  夏秋少，南部少    D  冬春少，西部少

14．“导航、授时和测距全球定位系统”（GPS）由24颗卫星组成，分布在6个轨道平面上绕地球运转，接受并传递信息。如果要确定一个人（或船只、车辆、飞机等）所处的位置，使用的卫星不能少于

A  一颗    B  两颗    C  三颗    D  六颗

西部大开发要抓紧建设青藏铁路、西气东输、西电东送、公路国道主干线、江河上游水利枢纽等具有全局意义的战略工程。

15．下列四组地形中，全部属于西部大开发区域的是

A  四川盆地－阿尔泰山－云贵高原－祁连山

B  柴达木盆地－天山－江南丘陵－云贵高原

C  准噶尔盆地－长白山－青藏高原－横断山

D  塔里木盆地－云贵高原－黄土高原－太行山

16．“西气东输”工程起始于

A  哈密盆地    B  塔里木盆地    C  柴达木盆地    D  吐鲁番盆地

17．西部地区正在大力发展水电事业，其中已经建成并在最近开始向上海输送电能的水电站是

A  二滩水电站    B  丹江口水电站    C  龙羊峡水电站    D  新安江水电站

18．目前进入西藏地区主要依靠公路。下列四条进藏公路中，海拔最高的是

A  青藏公路    B  川藏公路    C  滇藏公路    D  新藏公路

19．青藏铁路将经过三江源（长江、黄河、澜沧江之源）地区。下列关于该地区地理环境特点的叙述，正确的是

A  山高坡陡，地势起伏大            B  太阳辐射强，日照时间长，热量充足

C  气温低，牧草矮，生态环境脆弱    D  积雪冰川多，水资源和水能资源丰富

20．在30°N附近的日光城拉萨安装太阳能热水器，为了充分利用太阳能，尽可能使一年内正午太阳光线与集热板保持垂直，集热板与地面夹角的调整幅度约为

A  23.5°    B  30°    C  47°    D  60°

第21～25小题，每题有1个以上正确答案，将代表正确答案的字母填入相应的括号内，多选、少选和错选均不得分

21．《晏子春秋》中说：“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”，造成这一差异的主要因素在

A  地形    B  土壤    C  气候    D  市场

22．下列属于我国沪宁杭地区和德国鲁尔区共同区域优势的是

A  煤炭资源丰富    B  鱼米之乡，农业发达

C  水陆交通便利    D  城市密集，智力资源丰富

23．以下关于能源生产、消费的叙述，正确的有

A  我国煤炭产量最多的是华北地区

B  目前世界能源消费仍以常规能源为主

C  我国能源消费量最大的地区在东南部

D  美国是世界上核电占电力工业比重最大的国家

24．以下关于世界农业生产地域类型的叙述，正确的有

A  季风气候区都是水田农业

B  发达国家的农业均为发达的商品化农牧业

C  热带种植园农业主要分布于热带地区的发展中国家

D  粗放畜牧业分布于热带和温带的干旱、半干旱地区

25．下列叙述中，正确的有

A  世界四大古文明发祥地都位于大河流域

B  俄罗斯和巴西气候完全不同，但都种植糖料作物

C  中国东北部和美国东北部所属自然带相同，都是大豆的主要产区

D  东南亚和几内亚湾沿岸气候类型不完全相同，但都是热带经济作物的重要产地

二、综合分析题（共100分）

（一）2002年世界杯足球赛已降下帷幕，这次共有32支球队进入决赛圈，读下列  图表，回答：

2002年世界杯32支参赛球队

	A
	法国、塞内加尔、丹麦、乌拉圭
	E
	爱尔兰、德国、喀麦隆、沙特阿拉伯

	B
	巴拉圭、西班牙、南非、斯洛文尼亚
	F
	英格兰、阿根廷、瑞典、尼日利亚

	C
	巴西、中国、土耳其、哥斯达黎加
	G
	克罗地亚、意大利、墨西哥、厄瓜多尔

	D
	韩国、美国、葡萄牙、波兰
	H
	日本、俄罗斯、突尼斯、比利时


26．其中来自中美洲的球队是

A  巴拉圭    B  乌拉圭    C  厄瓜多尔    D  哥斯达黎加

七大发达资本主义工业国中，没有球队进入本届世界杯32强的是          ；

32支参赛球队所属国家跨两大洲的有                                。

27．5月31日，当地时间19点30分，本届世界杯足球赛开幕式在韩国汉城（东九区）上岩体育场隆重举行。上海球迷在北京时间           （月、日、时、分）准时收看实况转播；纽约（西五区）球迷收看实况转播的当地时间是             （月、日、时、分）。

28．在揭幕战中，塞内加尔队以1︰0战胜法国队。在第二次世界大战前，塞内加尔是          国的殖民地。塞内加尔属于          气候，气候特点是          ，它是世界重要的           出口国。
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非洲部分物产分布       二战前非洲政治地图            非洲气候类型
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（二）黄河是中华民族的摇篮，是我国开发整治的重点河流之一，读“黄河流域”示意图，回答：

29．古诗云：“黄河之水天上来”，从河水补给角度可理解为          。古诗问：“百川归大海，何日复西归”，从水循环角度解释，通过         环流实现水汽输送，形成水的海陆间循环。

30．黄河是北方河流，其中游河段形成东西对称水系，常使河水在七、八月份有
           的特点；春季在          河段易形成凌汛。

31．黄河流域是我国缺水最严重的地区之一，与上游地区相比较，下游地区尤甚，这是因为上游地区                                                        。

32．历史上有“黄河百害，唯富一套”之说。上游的宁夏、河套平原由于        
     形成了富庶的农业区；“害”主要发生在它的       河段，消除水害的主要措施是                                   和                                   。

33．沿河地区资源丰富，按注重发展优势产业和特色产业的构想，开发       资源，为兰州发展化学、冶金等多种工业提供了有利条件；利用       资源，在内蒙古、山西等省区发展高能耗工业。

（三）我国是多自然灾害的国家。读相关资料，回答：

资料一：在过去的2200年间，我国共发生大水灾1600多次，大旱灾也有1600多次。1977年以前的508年中，称得上“风调雨顺”的年份仅有7年。20世纪80年代以来，受灾的耕地每年都在40％左右。

资料二：今年从3月18日傍晚起，我国北方大部分地区经历了20世纪80年代以来最强的一次沙尘暴天气过程，持续时间最长达100小时，甘肃局部地区能见度小于50米；20日一天内便给北京“输送”了3万吨沙土，北京人均分摊3千克。

资料三：2002年3月29日《中国环境报》以“高科技‘千里眼’锁定沙尘暴”为题报道：我国对沙尘暴研究使用的方法与手段同发达国家并无太大区别，已建立了由激光雷达和地球同步气象卫星观测信息接收站等组成的遥感系统和由25个监测站组成的地面监测网络系统，覆盖了北方200多万平方千米的荒漠化土地。

34．水旱灾害是我国严重的自然灾害，它的频发地区是         （填灾害区名称）。我国夏季多暴雨，暴雨在山区可能诱发泥石流、滑坡等        灾害。目前人类尚不能控制水旱灾害的发生。我国通过大规模的         和营造防护林等改善         的工程措施，以减轻灾害的损失。

35．试分析沙尘暴天气形成的原因。

为了减轻沙尘暴天气的危害，可采取哪些对策？

36．我国和世界发达国家一样，对大尺度天气系统和大范围自然灾害的研究，目前水平处于

A  跟踪阶段——实时报告事象的发生、过程、影响

B  探索阶段——寻找科学的研究方法，凭经验预测其发展变化

C  预报阶段一一据发生机制，预测将发生的时间、强度、发展和影响

D  控制阶段——虽不能控制其发生，但能对发生时间、强度和演变加以控制

37．简要说明高科技在这次沙尘暴天气过程中所起的作用。

（四）冬季，一艘货船从俄罗斯北部唯一的不冻港启航，沿欧亚澳航线经地中海、苏伊士运河、红海至印度洋，再向东穿过马六甲海峡经新加坡到上海。读图回答：
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38．海港A的名称是：               。

该海港位于北极圈内，却成为不冻港，原因是：                            。

39．穿过英吉利海峡时风急浪高，货船颠簸摇晃，主要是受到       风的影响。船在地中海行驶常会遇到下雨天气，这是因为                              。

40．过苏伊士运河后，进入红海，这里海水盐度特别高。其原因是：

（1）                                                            ；

（2）                                                            。

41．到达新加坡，附近海域风平浪静，这是因为新加坡地处          气压带，气流辐合上升，风力较小。过了台湾海峡，在上海东南的海面上矗立着高高的钻井平台，这是因为东海          蕴藏着油气资源，这里开采的天然气已输往上海浦东地区使用。

（五）读图解释天山地区的地理现象。

[image: image5.png]



42．天山山地自然植被自下而上的变化是遵循陆地自然带分布的          地带性规律。据图判别天山南坡积雪冰川高度比北坡          （高、低）。天山南北地区利用天山冰雪融水发展          农业。

43．为了合理利用草场资源，天山北坡牧民在夏季应将牲畜赶往

A  高山草甸    B  山地草原    C  荒漠草原    D  山地草甸草原

下列牲畜中，新疆天山地区放牧的是

A  三河牛    B  伊犁马    C  滩羊    D  阿拉善骆驼

（六）甲、乙两图分别为印度和意大利的地理简图，读图回答：
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44．两国中面积较大的是          （国名），判读依据是                   
                                                             。

45．乙图中亚平宁山脉的走向为

A  东西走向    B  西北一东南走向    C  东北一西南走向    D  南北走向

根据两国的地理位置判断，E、F两地的气候类型分别为

A  热带季风气候，地中海气候      B  热带季风气候，温带大陆性气候

C  亚热带季风气候，地中海气候    D  亚热带季风气候，温带大陆性气候

46．甲图中国家发展工业的资源优势是                              ，其地区分布特点是                             ，该国依靠本国资源发展了          工业。图中①②②三个城市中，          （填写代码）是以新兴工业为主的城市。乙图中国家矿产资源贫乏，该国在④⑤⑥三个城市中的          （填写代码）利用当地
                              条件建立了大型钢铁工业基地。

（七）表中所列的是12月22日甲、乙、丙、丁四地的白昼时间，根据表中数据回答下列问题。

	
	甲地
	乙地
	丙地
	丁地

	白昼时间
	5小时30分
	9小时09分
	11小时25分
	13小时56分


47．四地中属于南半球的是

A  甲地    B  乙地    C  丙地    D  丁地

四地所处纬度从高到低顺序排列的是

A  甲乙丙丁    B  甲乙丁丙    C  丙丁乙甲    D  丁丙乙甲

48．造成四地白昼时间差异的主要因素是

①地球的公转  ②地球的自转  ③黄赤交角的存在  ④地方时的不同

A  ①②    B  ②③    C  ③④    D  ①③

（八）当人口的数量、质量、结构或分布与社会、经济发展和生态环境不相适应时就会出现各种人口问题。读图表回答：
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49．读“中国人口增长及其自然变动”图。1994年我国人口的自然增长率是       ，当年非农业人口数是       亿。非农业人口占全国总人口的比例是       。
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50．从“中国人口增长及其自然变动”图中截取1960年至1990年30年间非农业人口变化资料，完成下列表格和相应曲线图。

	单位：亿

	年份（年）
	1960
	1965
	1970
	1975
	1980
	1985
	1990

	全国人口
	606
	
	8.3
	9.2
	9.9
	10.5
	11.4

	非农业人口
	1.4
	1.3
	1.3
	1.4
	1.7
	
	3

	非农业人口
比例（%）
	21
	18
	16
	
	17
	21
	26


     1960～1990年非农业人口所占的百分比            1960～1990年非农业人口比例曲线图

51．人口增长过快会引起一系列的问题，根据下列表中数据，分析我国存在的人口问题：

A．                                                        ；

B．                                                        。

	
	世界
	中国
	美国
	俄罗斯

	A．人均耕地面积（公顷/人）
	0.24
	0.08
	0.76
	0.87

	B．1998年人均GDP（美元）
	5020
	775
	31520
	2300
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读“中国人口文化程度构成”图，我国人口还存在的问题是：                                       。

近年来，随着义务教育的普及和高校扩招，这种现象已有显著改善。

我国采取的人口政策是：
                                            。

（九）根据下列数据，确定城市位置和气候类型，并回答：

52．有甲、乙、丙三个城市，甲位于77°13’E，28°40’N；乙位于31°15’E，30°13’N；丙位于121° 26’ E，31° 12’ N。

[image: image12.png]


据此判断图中三个城市的位置：

甲的代码是      ， 乙的代码是      ，丙的代码是      。三个城市所处纬度相近，但气候差异较大，说明造成气候差异的原因：
                              
                                                                       
                                                

[image: image13.png]


（十）世博会被誉为世界经济科技文化的盛会，正在申办的2010年上海世博会的主题是“城市，让生活更美好（Better City，Better Life）”。读图表回答：

2000年上海产业构成（％）

	第一产业
	第二产业
	第三产业

	1.8
	47.6
	50.6
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53．上海的社会经济发展正朝着率先基本实现现代化的宏伟目标前进。到2007年，人均国内生产总值预计将达到7500美元左右，产业结构不断优化升级。根据“2000年上海产业构成”表中数据，图中正确表示2000年产业构成的是      点（填写字母），随着上海经济迅速发展，预计今后变动的趋势是向      点（填写字母）的方向发展。

54．上海将成为黄浦江水景衬托的现代化国际大都市，市中心区以第三产业为主，工业项目向周边国家级开发区和市级工业园区集中（见图），这种产业布局体现了                   分区，它的优点有：                             
为了使黄浦江成为具有国际水平的水景岸线，成为对世纪展示城市形象的新亮点，从吴淞口至徐浦大桥沿江长约85公里的两岸将进行综合开发，黄浦江与两岸的功能从生产型转换为综合服务型。根据功能转换的要求，你认为将有哪几类用地被置换？                                     
55．上海将建成为国家园林城市，实现“天蓝、水清、地绿、住佳”的目标。

列举两到三例近年来新建和在建的城市公共绿地或绿化带、林带，说明它们的环境功能：                                                                        

试分析城市环境污染的污染物来源，并选择大气、水体和固体废弃物污染中的一类提出防治建议：

污染源：                                                                
防治建议：                                                                
56．城市化是工业化、现代化的必由之路、城市化以                  为重要标志，但当城市的发展与                        相适应时，则会带来一系列问题。上海人民奋发有为，与时俱进，坚持走人口、经济、社会、环境和资源相协调的——的道路，将为推动全球城市化的进程作出贡献。

参考答案

一、选择题

l．B  2．A  3．C  4．C  5．A  6．B  7．A  8．C  9．B  10．D  11．D  12．D 13．D  14．C  15．A  16．B  17．A  18．D  19．C  20．C  21．BC  22．CD   23．ABC  24．CD  25．ABD

二、综合分析题

考生的回答合理，可酌情给分

（一）

26．D    加拿大    美国、俄罗斯、土耳其

27．5月31日18点30分     5月31日5点30分

28．法    热带稀树草原    全年气温高，有明显的干湿季    花生

（二）

29．雨水是主要补给    季风

30．暴涨    上游河套和下游河口

31．流量大；水利枢纽多，起调节作用    人口少，工农业生产需水量较少

32．引黄灌溉    下游    中游水土保持，发挥水利枢纽的调节功能；下游加固大堤

33．水能    煤炭

（三）

34．东部平原区    地质地貌    治河（或治水）    生态环境

35．自然原因：西部有大片荒漠半荒漠区，气候异常，干旱少雨，冬春常出现强劲西风和西北季风

人为原因：滥垦滥伐，过度放牧，土地沙化

对策：营造“三北”防护林体系，退耕还林、还草，推广轮牧等

36．C

37．提供图象数据资料    跟踪监测、预报等

（四）

38．摩尔曼斯克    受北大西洋暖流的影响

39．西    地中海气候特点是冬季温和多雨

40．受副热带高气压带下沉气流影响，降水少，蒸发量大于降水

    海区较封闭，四周陆地河流人海径流量少

41．赤道低    大陆架

（五）

42．垂直    高    绿洲（或灌溉）

43．A    B

（六）

44．印度    印度所跨经纬度大，国土占单位经纬网格多

45．B    A

46．煤、铁等矿产资源丰富    主要集中在德干高原东北部

    钢铁（或冶金）    ③    ④    海洋运输

（七）

47．D    B

48．D

（八）

49．11.21‰     3.4亿     28％

50．填表；绘图

	单位：亿

	年份（年）
	1960
	1965
	1970
	1975
	1980
	1985
	1990

	全国人口
	
	7.3
	
	
	
	
	

	非农业人口
	
	
	
	
	
	2.2
	

	非农业人口比例（%）
	
	
	
	15
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51．A．我国人均耕地面积少，仅占世界人均数的1/3

B．我国人均GDP远低于世界人均GDP

文化教育水平较低，受高等教育的人数少，与实现现代化要求不适应

控制人口数量、提高人口素质

（九）

52．②    ①    ③

气压带、风带季节移动    海陆热力差异

（十）

53．C    E

54．城市内部职能

合理利用城市土地；分散污染源；改善生活环境质量；推进郊区城市化；协调城市空间布局（任选2点）

工厂企业用地    码头、仓储用地等

55．任举2例绿地，如延中绿地等

环境功能：净化大气、调节气候、消减噪音、阻滞粉尘、美化环境、改善生态等（任    选2点）

污染源：来自工业生产、农业生产和居民生活废弃物

防治建议：对大气、水体或固体废弃物污染的防治任选一项提出两点以上建议

56．城市人口比重增加    经济基础和生态环境    可持续发展
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